ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΜΟΝΟΜΕΛΟΥΣ ΕΦΕΤΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΦΕΣΗ

Της δευτεροβάθμιας συνδικαλιστικής οργάνωσης με την επωνυμία «Ομοσπονδία Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λειτουργών Ελλάδας (ΟΙΕΛΕ)», που εδρεύει στην Αθήνα, οδός Χαλκοκονδύλη, αρ. 13, όπως εκπροσωπείται νόμιμα, Α.Φ.Μ. 090193047.
ΚΑΤΑ

Του Ελληνικού Δημοσίου, νομίμως εκπροσωπουμένου από τους Υπουργούς Οικονομικών και Παιδείας και Θρησκευμάτων, που κατοικοεδρεύουν στην Αθήνα και στο Μαρούσι αντίστοιχα

και ΚΑΤΑ

Της υπ’ αριθμ.534/2021οριστικής απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (Διαδικασία Εργατικών Διαφορών).
**********************

Επί της από 30-9-2021 (ΓΑΚ 75447/2021 και ΕΑΚ 1902/2021) αγωγήςτου εφεσίβλητου εναντίον της οργάνωσής μας και των δευτεροβάθμιων συνδικαλιστικών οργανώσεων με τις επωνυμίες: α) «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ (Δ.Ο.Ε.)», β) «ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (Ο.Λ.Μ.Ε.)» και γ) «ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΙΔΙΚΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ (Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Π.Ε.Α.)», απευθυνόμενης στο Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών, η οποία συζητήθηκε αυθημερόν της κατάθεσής της κατά τη δικάσιμο της 30-9-2021, μετά από απαράδεκτη σύντμηση των δικονομικών προθεσμιών κατά καταχρηστική εφαρμογή του άρθρου 22 παρ. 4 Ν.1264/1982, εκδόθηκε η  υπ’ αριθμ. 534/2021 απόφαση του ανωτέρω δικαστηρίου, δυνάμει της οποίας η ως άνω αγωγή έγινε δεκτή εν μέρει, αναγνωρίζοντας ότι η κηρυχθείσα από τις εναγόμενες απεργία-αποχή από κάθε ενέργεια, που συνδέεται με την εφαρμογή των διαδικασιών που προβλέπονται στον ν. 4692/2020, όπως αυτές συμπληρώθηκαν από τον ν. 4823/2021 και, περαιτέρω, ρυθμίστηκαν στην Υπουργική Απόφαση 108905/ΓΔ4/10-09-2021 «Συλλογικός προγραμματισμός, εσωτερική και εξωτερική αξιολογήσει των σχολικών μονάδων» (ΦΕΚ Β’4189/10-09-2021) και δη από τις διαδικασίες συλλογικού προγραμματισμού και αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου, εσωτερικής αξιολόγησης-αυτοαξιολόγησης και εξωτερικής αξιολόγησης των σχολικών μονάδων, όπως αυτή περιγράφεται στο ανωτέρω νομοθετικό πλαίσιο, είναι παράνομη, συμψηφίζοντας τη δικαστική δαπάνη μεταξύ των διαδίκων.

Την ως άνω οριστική απόφαση εκκαλούμεκαι ζητούμετην εξαφάνισή της για τους παρακάτω νόμιμους, βάσιμους και αληθινούς λόγους και όσους άλλους τυχόν θα προσθέσουμεστο μέλλον:
Α. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ ΠΡΟΣΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ-ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ

1./ Με την ανωτέρω αγωγή του το Ελληνικό Δημόσιο ζήτησε από το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών ζήτησε να «αναγνωρισθεί ότι είναι παράνομη και περαιτέρω καταχρηστική η κηρυχθείσα από τις εναγόμενες απεργία-αποχή από τις διαδικασίες που προβλέπονται στο ν. 4692/2020, όπως αυτές συμπληρώθηκαν από το ν. 4823/2021 και περαιτέρω ρυθμίστηκαν στην Υπουργική Απόφαση 108906/ΓΔ4/10-9-2021 ‘Συλλογικός προγραμματισμός, εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων’ (Β’4189/10-9-2021) και δη από τις διαδικασίες συλλογικού προγραμματισμού και αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου, εσωτερικής αξιολόγησης-αυτοαξιολόγησης και εξωτερικής αξιολόγησης των σχολικών μονάδων, όπως αυτή περιγράφεται στο ανωτέρω αναφερθέν νομοθετικό πλαίσιο…». 
2./ Η απεργιακή αυτή κινητοποίηση είχε προκηρυχθεί από την Ομοσπονδία μας, σε συνέχεια της από 25-2-2021 προκηρυχθείσης απεργίας για το ίδιο ζήτημα, με το από 20-9-2021 έγγραφό μας, κοινοποιηθέν:1. στην  Υπουργό Παιδείας  και Θρησκευμάτων, 2. στην Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και 3. Την επαγγελματική οργάνωση με την επωνυμία «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ- Σ.Ι.Σ.», ως αρμόδια εργοδοτική ένωση, κοινοποιούμενο και στον Υπουργό Εργασίας, το οποίο είχε επί λέξει ως εξής:

«Σας γνωστοποιούμε ότι το ΔΣ της ΟΙΕΛΕ με απόφασή που ελήφθη στη συνεδρίαση της 19-9-2021 και σε συνέχεια της από 8-2-2021 απεργίας αποχής από τις διαδικασίες αξιολόγησης/αυτοαξιολόγησης σχολικών μονάδων, προκηρύσσει απεργία-αποχή από τις διαδικασίες αξιολόγησης / αυτοαξιολόγησης σχολικών μονάδων που προβλέπονται από τον νόμο 4692/2020 (ΦΕΚ 111 Α’/11-6-2020) και συγκεκριμένα τα άρθρα 33, 34, 35, 36 καθώς και την Υ.Α. 6603/ΓΔ4 (ΦΕΚ 140/20-01-2021) και της προσφάτως εκδοθείσας με αρ.108906/ΓΔ4/10.9.2021 (ΦΕΚ Β΄ 4189) απόφασης της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων με τίτλο «Συλλογικός προγραμματισμός, εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων ως προς το εκπαιδευτικό τους έργο» 

Διαχρονική είναι η θέση της ΟΙΕΛΕ για ένα σύστημα διασφάλισης της ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήματος, που μπορεί να ενημερώνει, να εκπαιδεύει, να επιμορφώνει, να εξειδικεύει το πρόβλημα, να επικουρεί και να εντοπίζει νέες ανάγκες και νέα προβλήματα. Είναι επίσης πάγια θέση μας ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης, η καινοτομία, η ανάληψη πρωτοβουλίας και η δημιουργικότητα δεν διασφαλίζεται από ένα τιμωρητικό σύστημα αξιολόγησης συνδεδεμένο με μειώσεις μισθών και απολύσεις. Διασφαλίζεται από τη συλλογικότητα και τη σύνθεση ελεύθερων προσωπικοτήτων που εμπνέονται από τις αξίες της γνώσης, της επιστήμης και της τέχνης.

Ζητούμε από την κυβέρνηση να αποσύρει τις ρυθμίσεις για την «αξιολόγηση» που έχουν προκαλέσει την οργή της εκπαιδευτικής κοινότητας και να προχωρήσει σε έναν έντιμο, οργανωμένο διάλογο με τις συλλογικότητες των εκπαιδευτικών, ώστε να καταρτιστεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα αποτίμησης της ποιότητας του συστήματος προς όφελος του εκπαιδευτικού αγαθού, των μαθητών, της κοινωνίας.

Η συμμετοχή εξωτερικών προσώπων οι οποίοι υποκαθιστούν το Σύλλογο Διδασκόντων προσβάλει βάναυσα τη νομική φύση, τη λειτουργία και τον ίδιο τον χαρακτήρα του Συλλόγου Διδασκόντων, όπως αυτός καθορίζεται από τις ισχύουσες νομικές διατάξεις αλλά και από τον αυτονόητο ρόλο του ως του οργάνου που στοχοθετεί, παρακολουθεί και επικουρεί τη Διοίκηση στη βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου. Οι προβλέψεις των ανωτέρω νομοθετημάτων θίγουν και τον συνταγματικό πυρήνα της παιδείας ως βασικής αποστολής του Κράτους, αφού η παράκαμψη του Συλλόγου Διδασκόντων, όπως επιχειρείται με τα πιο πάνω νομοθετήματα, δυσχεραίνει κατ’απόλυτο βαθμό την ειδική κρατική μέριμνα και την εκπλήρωση της αποστολής αυτής. Επισημαίνουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 16, παρ. 2, του Συντάγματος, «[η] παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες.». Η διάταξη αυτή κατευθύνει την ερμηνεία του Συντάγματος ως προς το σύνολο των ελευθεριών που σχετίζονται με την οργανωμένη παροχή της παιδείας από το Κράτος και οριοθετεί τις παραμέτρους του εκπαιδευτικού έργου [βλ., αντί άλλων, Δ.Σαραφιανό, Άρθρο 16, σε: Φ. Σπυρόπουλου, Ξ. Κοντιάδη, Χ. Ανθόπουλου, Γ. Γεραπετρίτη (επιμ.), Σύνταγμα Κατ’ άρθρο ερμηνεία, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2017, σ. 380-410 και Δ. Δαρέλη, Η ελευθερία της επιστήμης, έρευνας και διδασκαλίας. Εκπαίδευση – ακαδημαϊκή ελευθερία, σε: Σ. Βλαχόπουλου (επιμ.), Θεμελιώδη Δικαιώματα, Νομική Βιβλιοθήκη, 2017, σ. 319-337].

ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ
Σας γνωστοποιούμε, ότι από την παρέλευση της υπό του νόμου 1264/1982 προθεσμίας από την κοινοποίηση της παρούσας και μέχρι το πέρας της διαδικασίας αξιολόγησης, όποτε και εάν αυτή λάβει χώρα, κηρύσσουμε απεργία – αποχή από κάθε διαδικασία ή ενέργεια, που συνδέεται με την εν γένει διαδικασία αξιολόγησης, εσωτερικής αξιολόγησης/αυτοαξιολόγησης και εξωτερικής αξιολόγησης των σχολικών μονάδων που προβλέπονται από τον νόμο 4692/2020 (ΦΕΚ 111 Α’/11-6-2020) και συγκεκριμένα τα άρθρα 33, 34, 35, 36 καθώς και την Υ.Α. 6603/ΓΔ4 (ΦΕΚ 140/20-01-2021) και της προσφάτως εκδοθείσας με αρ.108906/ΓΔ4/10.9.2021 (ΦΕΚ Β΄ 4189) απόφασης της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων με τίτλο «Συλλογικός προγραμματισμός, εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων ως προς το εκπαιδευτικό τους έργο»  και των εφαρμοστικών τους εγκυκλίων, παρέχοντας κατά τον τρόπο αυτό πλήρη κάλυψη στο σύνολο των ιδιωτικών εκπαιδευτικών, τους οποίους εκπροσωπούμε.

Επισημαίνουμε ότι:

Α) Η απεργιακή μας κινητοποίηση, που απευθύνεται σε όλους τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς που παρέχουν υπηρεσίες στα ιδιωτικά σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, επικεντρώνεται αποκλειστικά και μόνο στην αποχή από κάθε ενέργεια που συνδέεται με τις διαδικασίες της αξιολόγησης όπως περιγράφονται στο Νόμο 4692/2020 (ΦΕΚ 12 Ιουνίου 2020) συγκεκριμένα τα άρθρα 33, 34, 35, 36 καθώς και την Υ.Α. 6603/ΓΔ4 (ΦΕΚ 140 20/01/2021) και από τις διατάξεις της με αρ. αριθμ. αρ.108906/ΓΔ4/10.9.2021 (ΦΕΚ Β΄ 4189) απόφασης της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων και των εφαρμοστικών  τους εγκυκλίων,

Β) Η ως άνω αποχή των ιδιωτικών εκπαιδευτικών που εκπροσωπούμε, από συγκεκριμένα καθήκοντα, προβλέπεται από τις διατάξεις του ν.1264/1982, όπως αυτές έχουν ερμηνευτεί από το αρμόδια Δικαστήρια (Διοικ.Εφετείο Πειραιώς 486/1995, Διοικ.Εφετείο Αθηνών 4843/2014, Μονομ.Πρωτ.Αθηνών 2395/2014, Διοικ. Εφετείο Αθηνών 559/2020) και συνιστά απολύτως νόμιμη μορφή συνδικαλιστικής δράσης, αναγνωριζόμενη ως μορφή απεργίας.

Γ) Ως εκ τούτου και συγκεκριμένα λόγω του τεκμηρίου νομιμότητας της απεργίας/αποχής από τα ανωτέρω καθήκοντα, δεν στοιχειοθετείται ούτε κατά διάνοια ο προβλεπόμενος στο άρθρ. 56 ν.4823/2021 παρ.4, 5, 6 και 8  πειθαρχικός έλεγχος, αφού τέτοιος δεν νοείται σε περίπτωση συμμετοχής εργαζομένου σε νόμιμη απεργία».

3./ Η ανωτέρω αγωγή του εφεσίβλητου, χαρακτηρισθείσα εσφαλμένως ως κατεπείγουσα από τον Πρόεδρο του Τριμελούς Συμβουλίου Διοίκησης του Πρωτοδικείου Αθηνών, κατά παράβαση των προϋποθέσεων του άρθρ. 22 παρ.4 Ν. 1264/1982 και του άρθρ. 15 παρ. 7β (δδ) Ν. 1756/1988 (Κώδικας Οργανισμού Δικαστηρίων), Πράξη για την οποία επιφυλασσόμαστε όπως ασκήσουμε προσφυγή ενώπιον της Ολομέλειας του Πρωτοδικείου Αθηνών,συζητήθηκε αυθημερόν στο ακροατήριο του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, το οποίο αφού απέρριψε χωρίς αιτιολογία τα αιτήματα αναβολής της συζήτησης που διατυπώθηκαν από τους πληρεξουσίους δικηγόρους των εναγομένων (ημών και της Δ.Ο.Ε.), συζήτησε την υπόθεση, εξέδωσε αυθημερόν την προσβαλλόμενη απόφασή Του η οποία και κοινοποιήθηκε επίσης αυθημερόν στις εναγόμενες οργανώσεις. 

Με την προσβαλλόμενη απόφασή Του το Δικαστήριο, κατά το μέρος του σκεπτικού που αφορά την Ομοσπονδία μας, δέχθηκε ότι η προκηρυχθείσα από εμάς απεργιακή κινητοποίηση είναι παράνομη γιατί:

i) «…Επιπρόσθετα αποδείχθηκε ότι οι εναγόμενες δεν υπέβαλαν στον ΟΜΕΔ αίτηση διεξαγωγής δημοσίου διαλόγου για τα αιτήματα της απεργίας-αποχής, κατ’άρθρο 3 Ν. 2224/1994, όπως ισχύει, με την αιτιολογία ότι ο δημόσιος διάλογος κρίνεται αλυσιτελής. Ωστόσο, για τις απεργίες που διεξάγονται στο δημόσιο, ΟΤΑ, ΝΠΔΔ και επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας η αίτηση διεξαγωγής δημοσίου διαλόγου είναι προϋπόθεση κατά τον νόμο για την πραγματοποίηση της απεργίας και, συνεπώς, απεργία που πραγματοποιείται χωρίς να επιδίδεται στον εργοδότη αίτηση της συνδικαλιστικής οργάνωσης στον ΟΜΕΔ για διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου και πρόσκληση του εργοδότη σε συνάντηση για την ανάδειξη μεσολαβητή είναι παράνομη….»

ii) «…Επίσης, οι εναγόμενες δεν διέθεσαν κατά τη διάρκεια της απεργίας-αποχής προσωπικό εγγυημένης ελάχιστης υπηρεσίας (άρθρο 21 ν.1264/1982, όπως ισχύει), με την αιτιολογία ότι δεν απαιτείται η διάθεση τέτοιου προσωπικού στη συγκεκριμένη περίπτωση, επειδή η απεργία συνίσταται σε αποχή μόνο από τα καθήκοντα που συνδέονται με την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου της σχολικής μονάδας, ενώ κατά τα λοιπά οι εκπαιδευτικοί παρέχουν κανονικά την εργασία τους. Όμως οι εναγόμενες όφειλαν να διαθέσουν το αναγκαίο προσωπικό εγγυημένης ελάχιστης υπηρεσίας, ώστε να μη ματαιωθεί, αλλά να ικανοποιηθεί, έστω και κατά ένα ουσιαστικό ποσοστό, η ανάγκη της εκπαίδευσης, δηλαδή η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων….»
Λόγος έφεσης:

Διότι η εκκαλουμένη απόφαση όλως εσφαλμένα, λόγω κακής ερμηνείας και εφαρμογής του νόμου και πλημμελούς εκτίμησης των προσκομισθέντων και επικληθέντων στον πρώτο βαθμό αποδεικτικών στοιχείων, των προταθέντων από το εφεσίβλητο την οργάνωσή μας, έκανε δεκτή εν μέρει την αγωγή του, ενώ αν έκρινε ορθά θα έπρεπε να την απορρίψει τόσο ως απαράδεκτη, λόγω μη τήρησης της νόμιμης προδικασίας όσο και ως νομικά αβάσιμη.
Η κρίση αυτής της εκκαλουμένης είναι παντελώς εσφαλμένη για τους εξής λόγους:

Συγκεκριμένα, η συνδικαλιστική μας οργάνωση συγκροτείται από τους νόμιμα υφισταμένους και συγκροτημένους Συλλόγους στην Ελλάδα, ιδιωτικών εκπαιδευτικών λειτουργών, ιδρυθείσα δυνάμει της υπ’αριθμ. 20376/1958 απόφασης του Πρωτοδικείου Αθηνών με την οποία επικυρώθηκε το Καταστατικό της, το οποίο έχει καταχωρηθεί νόμιμα στα βιβλία Σωματείων του Πρωτοδικείου Αθηνών με αρ 193. Σύμφωνα με το άρθρ. 2 του Καταστατικού, το οποίο επιγράφεται «ΣΚΟΠΟΙ» ορίζεται ότι οι σκοποί της οργάνωσής μας είναι οι εξής: «Η προαγωγή και εξυπηρέτηση των ηθικών, επαγγελματικών και οικονομικών συμφερόντων όλων των Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών και όλων των εργαζομένων.

1. Η ανύψωση του πολιτιστικού επιπέδου των εκπαιδευτικών και γενικότερα του Ελληνικού λαού.

2. Η ανάπτυξη της συνδικαλιστικής ταξικής συνείδησης και η προάσπιση των λαϊκών συμφερόντων από κάθε αντιδημοκρατική ενέργεια.

3. Η κατοχύρωση του εκπαιδευτικού λειτουργήματος και της επαγγελματικής αξιοπρέπειας και η εξασφάλιση της ελευθερίας στη διδασκαλία και στην έκφραση της γνώμης.

4. Η υποστήριξη κάθε είδους δραστηριότητας των Συλλόγων- Μελών της, για την προώθηση των συμφερόντων τους.

5. Η δημοσιοποίηση των εργαζομένων στη δημόσια εκπαίδευση με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.

6. Η βελτίωση της Παιδείας με βάση τα ιδανικά της Δημοκρατίας, της εθνικής ανεξαρτησίας, της ειρήνης και η εξασφάλιση της παροχής της με ίσους όρους σε όλα τα παιδιά. Μέσα στο πλαίσιο αυτό βασικοί σκοποί της Ο.Ι.Ε.Λ.Ε. είναι: α) Η ενίσχυση του δημοσίου, κοινωνικού και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα της εκπαίδευσης κάθε μορφής, τύπου και βαθμίδας, β) Η εκπαίδευση να λειτουργεί με την ευθύνη των εκπαιδευτικών, γ)Η υπεράσπιση και εφαρμογή των συνταγματικών και νομοθετικών διατάξεων που κατοχυρώνουν τους παραπάνω κοινωνικούς σκοπούς της εκπαίδευσης και τα δικαιώματα και τις αρμοδιότητες των ιδιωτικών εκπαιδευτικών. Εφόσον καταργηθεί το υφιστάμενο προστατευτικό νομοθετικό πλαίσιο των παραπάνω συνταγματικών σκοπών, η λειτουργία της ιδιωτικής εκπαίδευσης θα έρχεται πλέον σε αντίθεση με το άρθρο 16 του Συντάγματος και δεν θα έχει λόγο ύπαρξης.

7. Η προάσπιση των συμφερόντων και η προαγωγή της ενότητας όλων των εργαζομένων της χώρας μας, η σύσφιξη των δεσμών του Ελληνικού εργατικού κινήματος με το Παγκόσμιο εργατικό κίνημα στην κατεύθυνση της κοινωνικής αλλαγής με τελικό σκοπό την κατάργηση της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο.

8. Η ανεξαρτησία των συνδικάτων από το κράτος, σαν όρος ύπαρξης του εργατικού κινήματος»

Μέσα για την υλοποίηση των ανωτέρω σκοπών είναι, μεταξύ άλλων, αυτά που αναφέρονται στο άρθρο 3 του Καταστατικού μας και ιδίως η διεξαγωγή αγώνων για την περιφρούρηση και διεύρυνση των συνδικαλιστικών κατακτήσεων του κλάδου με διαμαρτυρίες, καταγγελίες, ψηφίσματα, απεργίες και με όλα τα θεμιτά από την άποψη του εργατικού κινήματος μέσα, η παρακολούθηση για την εφαρμογή της Νομοθεσίας της Ιδιωτικής Εκπαίδευσης και ο αγώνας για τη συμπλήρωση και τη βελτίωσή της και η λήψη κάθε πρόσφορου και σκόπιμου μέτρου για την πραγμάτωση των οικονομικών, επαγγελματικών και κοινωνικών σκοπών της Ομοσπονδίας.

Α. Ιδιωτική εκπαίδευση και εκπαιδευτικοί

Στηνπαράγραφο 8 του άρθρου 16 του Συντάγματος προβλέπεται ότι «[ν]όμος ορίζει τις προϋποθέσεις και τους όρους χορήγησης άδειας για την ίδρυση και λειτουργία εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο Κράτος, τα σχετικά με την εποπτεία που ασκείται πάνω σ` αυτά, καθώς και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους. H σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.». Στην παράγραφο αυτή προβλέπονται και κατοχυρώνονται παραλλήλως με τα κρατικά και τα μη κρατικά εκπαιδευτήρια (βλ., αντί άλλων, Π.Δ. Δαγτόγλου, Ατομικά Δικαιώματα,Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2012, σ. 689 και, μεταξύ άλλων, ΣτΕ 4056/1990). Στο πλαίσιο αυτό, η γενική εκπαίδευση, πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια, παρέχεται όχι μόνο από το Κράτος, αλλά και από ιδιώτες, τα δε ιδιωτικά εκπαιδευτήρια πρέπει να παρέχουν και να εξασφαλίζουν γενική εκπαίδευση όμοιου τύπου και περιεχομένου προς την κρατική, έχοντας ως μοναδικούς σκοπούς αυτούς του άρθρου 16, παρ. 2, του Συντάγματος (βλ., αντί άλλων, Ν. Γεωργιάδου, Το εργασιακό καθεστώς των εκπαιδευτικών στα ιδιωτικά σχολεία, Δελτίον Εργατικής Νομοθεσίας, Τομ. 58ος, Τεύχ. 1378, Απρίλιος 2002, σ. 353 επ. καιμεταξύ άλλων, ΣτΕ 14/1988 Ολομ. και ΣτΕ 2633/2014, σκέψη ).Εξάλλου, γίνεται δεκτό πως «… [τ]ο Σύνταγμα καθιερώνει την ιδιωτική εκπαίδευση ως θεσμό (Institution) αυτοτελή, συνυπάρχοντα και συγκλίνοντα με τη δημόσια για την πραγματοποίηση ενός γενικού σκοπού, ο οποίος κρίθηκε ανέκαθεν ότι εξυπηρετείται πληρέστερα ποσοτικά και καλύτερα ποιοτικά -χωρίς όριο βαθμού στη μία και την άλλη επιδίωξη- με τη συνύπαρξη και το συνδυασμό της δημόσιας και της ιδιωτικής δράσης, του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα...» (βλ. Φ. Βεγλερή, Το Συνταγματικό και Νομοθετικό πρόβλημα της Ιδιωτικής Εκπαίδευσης, ΤοΣ, 1989, σ. 554).
Το νομοθέτημα που διέπει τη λειτουργία της ιδιωτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι ο νόμος 682/1977 (ΦΕΚ Α΄244/1.9.1977) «Περί Ιδιωτικών σχολείων Γενικής Εκπαιδεύσεως και Σχολικών Οικοτροφείων», όπως ισχύει σήμερα μετά την τελευταία τροποποίησή του με το Ν. 4713/2020, νόμος ο οποίος, πέραν της απορρύθμισης των εργασιακών σχέσεων των ιδιωτικών εκπαιδευτικών αλλά και της ίδιας της λειτουργίας του ιδιωτικού σχολείου (εις βλάβην των εργασιακών συμφερόντων των εκπαιδευτικών αλλά επ’ωφελεία των ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων), αποδυνάμωσε έτι περαιτέρω την οφειλόμενη εκ του άρθρ. 16 παρ.2 Σ ειδική κρατική μέριμνα και εποπτεία στο χώρο της εκπαίδευσης, υπάγοντας τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς αναφορικά με τη λειτουργία της εργασιακής σχέσης, στο κοινό εργατικό δίκαιο. Συγκεκριμένα:

-.Το άρθρ. 29 Ν. 682/1977 ορίζει: «Το διδακτικόν προσωπικόν των ιδιωτικών σχολείων, επιλέγεται υπό των ιδιοκτητών αυτών εκ των εγγεγραμμένων εις τους πίνακας της επετηρίδος ιδιωτικών εκπαιδευτικών, ως και εξ υπαλλήλων του Δημοσίου ή Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και διορίζεται υπό του οικείου Επιθεωρητού, κατόπιν προτάσεως του ιδιοκτήτου του σχολείου. Ο ιδιοκτήτης κατά την επιλογήν, δεν δεσμεύεται εκ της σειράς εγγραφής εις τον πίνακα».
-. Το άρθρ. 30 Ν. 682/1977 ορίζει: «Σχέση εργασίας: 1. Οι διδάσκοντες στα ιδιωτικά και στα ισότιμα σχολεία εκπαιδευτικοί προσλαμβάνονται και απασχολούνται δυνάμει συμβάσεων εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και υπάγονται ως προς τα ζητήματα πρόσληψης, απασχόλησης και λύσης των εργασιακών τους σχέσεων στις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις της κοινής εργατικής νομοθεσίας, με την επιφύλαξη των ειδικών διατάξεων για τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς και ιδίως, του άρθρου 36 του παρόντος νόμου. 2. Κατά τον δικαστικό έλεγχο της νομιμότητας και της καταχρηστικότητας της καταγγελίας της σύμβασης εργασίας του ιδιωτικού εκπαιδευτικού της παρ. 1, εξετάζεται ιδίως, εάν η καταγγελία αποτελεί αθέμιτη εργοδοτική αντίδραση σε συμπεριφορές του ιδιωτικού εκπαιδευτικού νόμιμες και συμβατικές.»
-. Το άρθρ. 36 παρ. 1 Ν. 682/1977 ορίζει: «  "1. Οι Ιδιωτικοί  Εκπαιδευτικοί  λαμβάνουν   τουλάχιστον   τας εκάστοτε  αποδοχάς  των  ομοβάθμων των δημοσίων εκπαιδευτικών μετά των πάσης φύσεως επιδομάτων  περιλαμβανομένου  και  του  προσωρινού  επιδόματος,  το  οποίον  προβλέπεται  υπό  της παρ. 2 του άρθρου 6 του Ν. 754/1978 "περί  ρυθμίσεως  των  αποδοχών   των   δημοσίων   υπαλλήλων, πολιτικών  και  στρατιωτικών,  των  υπαλλήλων  των Ν.Π.Δ.Δ. και άλλων τινών συναφών διατάξεων».
Με βάση την ανωτέρω περιγραφείσα νομοθετική «μεταρρύθμιση», το εργασιακό καθεστώς των ιδιωτικών εκπαιδευτικών (σε όλες τις εκφάνσεις του, πλην της υπηρεσιακής/μισθολογικής εξομοίωσης του άρθρ. 36 Ν. 682/1977), διέπεται από το κοινό εργατικό δίκαιο, γεγονός για το οποίο η οργάνωσή μας έχει διαμαρτυρηθεί σε όλους τους τόνους, εκκρεμεί δε και σχετική αίτηση ακύρωσης στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Έχουν δηλ. το χαρακτήρα του ιδιωτικού υπαλλήλου, με εργοδότη όχι το Δημόσιο αλλά τον φορέα που εκμεταλλεύεται το ιδιωτικό σχολείο (κεφαλαιουχική ή προσωπική εταιρεία, ατομική επιχείρηση, σωματείο ή ίδρυμα κλπ.).

Β. Λανθασμένη υπαγωγή των ιδιωτικών εκπαιδευτικών σε διατάξεις του Ν. 1264/1982 και 2224/1994 που αφορούν δημοσίους υπαλλήλους

i. Περί της δήθεν υποχρέωσης τήρησης της διαδικασίας δημοσίου διαλόγου

Το άρθρ. 3 παρ. 1 Ν. 2224/1994, όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 94  Ν.4808/2021 (ΦΕΚ Α 101/19.6.2021), ορίζει τα εξής : «Δημόσιος Διάλογος: 1. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις που κηρύσσουν απεργία στο Δημόσιο, τους ΟΤΑ, τα ν.π.δ.δ., καθώς και σε φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 19, υποχρεούνται να καταθέσουν ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ. (Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαιτησίας) αίτηση διεξαγωγής δημόσιου διαλόγου για τα αιτήματα της απεργίας. Η αίτηση αυτή, μαζί με κατάλληλη πρόσκληση σε συνάντηση ανάδειξης μεσολαβητή στον τόπο, ημέρα και ώρα που ορίζει ο Ο.ΜΕ.Δ., επιδίδεται στον εργοδότη με δικαστικό επιμελητή, με ευθύνη των συνδικαλιστικών οργανώσεων που κηρύσσουν την απεργία, το αργότερο συγχρόνως με τις επιδόσεις που προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 19 και την παρ. 2 του άρθρου 20. Στους λοιπούς φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις, η συνδικαλιστική οργάνωση που κηρύσσει την απεργία δικαιούται να ζητήσει τη διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ., σύμφωνα με τις διατάξεις αυτού του άρθρου, πριν ή και κατά τη διάρκεια της απεργίας. Σε όλους τους φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις, ο εργοδότης δικαιούται να ζητήσει τη διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ., σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, όταν με οποιονδήποτε τρόπο πληροφορηθεί τα αιτήματα της απεργίας ή την κήρυξη απεργίας ή κρίνει ότι υπάρχει κίνδυνος διατάραξης της εργασιακής ειρήνης στην επιχείρηση, πριν ή και κατά τη διάρκεια της απεργίας. ……. 4. Όσο διαρκεί ο δημόσιος διάλογος, αναστέλλεται η άσκηση του δικαιώματος της απεργίας στις επιχειρήσεις της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 1264/1982 (Α` 79) και απαγορεύεται η άσκηση αγωγής ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων για θέματα σχετικά με την εν λόγω απεργία….».
Η ανωτέρω ρύθμιση εξειδικεύεται έτι περαιτέρω με την υπ’αριθμ. 62587/26-8-2021 Εγκύκλιο της Γεν.Γραμματέως του Υπουργείου Εργασίας, η οποία για το θέμα του δημοσίου διαλόγου αναφέρει τα εξής:

«Β) Υποχρέωση διεξαγωγής δημόσιου διαλόγου
Με το άρθρο 94 του ν. 4808/2021 αντικαταστάθηκε το άρθρο 3 του ν. 2224/1994 για τη διαδικασία διεξαγωγής δημόσιου διαλόγου ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ., η οποία πλέον καθίσταται υποχρεωτική και για τους εργαζόμενους στοΔημόσιο, τους ΟΤΑ και τα ν.π.δ.δ., εκτός από τους φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, της παρ. 2 του άρθρου 19, που ίσχυε και πριν την τροποποίηση της διάταξης. Ειδικότερα, στο νέο άρθρο 3 του ν. 2224/1994 προβλέπονται τα εξής:

Οι αρμόδιες συνδικαλιστικές οργανώσεις που κηρύσσουν την απεργία (ή την ολιγόωρη στάση εργασίας),υποχρεούνται πριν την πραγματοποίησή της να καταθέσουν ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ. αίτηση διεξαγωγής δημόσιου διαλόγου για τα αιτήματα της απεργίας. Την ανωτέρω αίτηση μαζί με κατάλληλη πρόσκληση σε συνάντηση ανάδειξης μεσολαβητή στον τόπο, ημέρα και ώρα που ορίζει ο Ο.ΜΕ.Δ., οφείλουν να μεριμνήσουν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις, ώστε να επιδοθούν με δικαστικό επιμελητή στον εργοδότη ή τους εργοδότες και στα αρμόδια Υπουργεία, όπως ορίζεται σχετικά στην παρ. 2 του άρθρου 20 και κατά αναλογία στην παρ. 8 α) του άρθρου 30 του ν. 1264/1982. Η επίδοση πρέπει να γίνει το αργότερο συγχρόνως με τις επιδόσεις γνωστοποίησης των αιτημάτων κήρυξης της απεργίας ή της στάσης εργασίας.

Σε περίπτωση που δεν εμφανισθούν αμφότερα τα μέρη στον τόπο και χρόνο που ορίζει η πρόσκληση, ο Ο.ΜΕ.Δ. κηρύσσει άκαρπο τον δημόσιο διάλογο (άρθρο 3 §2 εδάφιο α΄ ν. 2224/1994). Εάν τα μέρη εμφανισθούν, ο μεσολαβητής που αναλαμβάνει να διευθύνει τον δημόσιο διάλογο, σύμφωνα με την σχετική συμφωνία των μερών, προσπαθεί να τον ολοκληρώσει το συντομότερο δυνατόν, κατά τα οριζόμενα στις παρ. 2 εδάφια β΄ και γ΄, 3 και 6 του άρθρου 3 του ν. 2224/1994. Μετά την έναρξη των συζητήσεων, αν η μία από τις πλευρές αποχωρήσει από τον δημόσιο διάλογο ή η προσέγγιση των απόψεων δεν επιτευχθεί εντός σαράντα οκτώ (48) ωρών, η μεσολάβηση θεωρείται ότι έληξε και ο μεσολαβητής έχει δικαίωμα να υποβάλλει στα μέρη έκθεση για τα αιτήματα της απεργίας, με βάση τις απόψεις των μερών και τη σχετική τεκμηρίωση (άρθρου 3 § 5 ν. 2224/1994). 
Όσο διαρκεί ο δημόσιος διάλογος, η άσκηση του δικαιώματος της απεργίας αναστέλλεται στις επιχειρήσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 1264/1982 και απαγορεύεται η άσκηση αγωγής ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων για θέματα σχετικά με την συγκεκριμένη απεργία (άρθρο 3 § 4 ν. 2224/1994).

Για τους υπόλοιπους φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στους κλάδους της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 1264/1982, δεν ισχύει η υποχρεωτική διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου. Παρόλα αυτά, εάν η συνδικαλιστική οργάνωση που κηρύσσει την απεργία το επιθυμεί, δύναται να ζητήσει με αίτησή της τη διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου για τα αιτήματα της απεργίας, ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ. Σε αυτή την περίπτωση, οφείλει να μεριμνήσει ώστε να επιδοθεί με δικαστικό επιμελητή στον εργοδότη, η αίτηση μαζί με κατάλληλη πρόσκληση σε συνάντηση ανάδειξης μεσολαβητή στον τόπο, ημέρα και ώρα που ορίζει ο Ο.ΜΕ.Δ. Η επίδοση μπορεί να γίνει είτε πριν (συγχρόνως με την επίδοση γνωστοποίησης των αιτημάτων κήρυξης της απεργίας ή της στάσης εργασίας στον εργοδότη – άρθρο 19 §1) είτε κατά τη διάρκεια της απεργίας (άρθρο 3 §1 υποπαρ. 2 ν. 2224/1994). Ακολουθείται η διαδικασία που ορίζεται στις παρ. 2, 3, 5 και 6 του άρθρου 3 του ν. 2224/1994 και όσο διαρκεί ο δημόσιος διάλογος, η άσκηση του δικαιώματος της απεργίας δεν αναστέλλεται στις εν λόγω επιχειρήσεις, όπως και στον δημόσιο τομέα.

Επίσης, τη δυνατότητα να ζητήσει τη διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου ενώπιον του Ο.ΜΕ.Δ. έχει και κάθε εργοδότης, σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζεται στις παρ. 2 έως και 6 του άρθρου 3 του ν. 2224/1994, εφόσον πληροφορηθεί με οποιοδήποτε τρόπο τα αιτήματα της απεργίας ή την κήρυξη απεργίας ή κρίνει ότι υπάρχει κίνδυνος διατάραξης της εργασιακής ειρήνης στην επιχείρηση, τόσο πριν όσο και κατά τη διάρκεια της απεργίας».
Από την ανωτέρω παράθεση των νομικών διατάξεων προκύπτει ότι η υποχρέωση τήρησης της διαδικασίας του δημοσίου διαλόγου του άρθρ. 3 Ν. 2224/1994, όπως ισχύει από την 19-6-2021 και μετά με το Ν. 4808/2021 δεν αφορά την Ομοσπονδία μας, η οποία εκπροσωπεί εργαζόμενους ΟΧΙ στο Δημόσιο αλλά σε ιδιωτικούς φορείς. Εξάλλου η βούληση του ίδιου του αντιδίκου, διά του Ν. 4713/2020, ήταν και παραμένει να υπαγάγει τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς, αναφορικά με τη λειτουργία της εργασιακής τους σχέσης, αποκλειστικά και μόνο στο κοινό εργατικό δίκαιο που ισχύει για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους, χωρίς καμία αντιστοίχιση με το καθεστώς των δημοσίων (πλην της μισθολογικής εξομοίωσης του άρθρ. 36 Ν. 682/1977). Η ρύθμιση του άρθρ. 3 Ν. 2224/1994 δεν μπορεί να ερμηνευθεί διασταλτικά, δοθέντος ότι απαραίτητος όρος για την εφαρμογή της είναι η ιδιότητα της οργάνωσης που προκηρύσσει απεργία να εκπροσωπεί εργαζόμενους με εργοδότη το Δημόσιο, ΟΤΑ κλπ. Η δε Εγκύκλιος της Γ.Γραμματέως του Υπουργείου Εργασίας, δεν μπορεί να είναι πιο σαφής : «Για τους υπόλοιπους φορείς, υπηρεσίες, οργανισμούς και επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στους κλάδους της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 1264/1982, δεν ισχύει η υποχρεωτική διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου».Θυμίζουμε ότι η παρ.2 άρθρ. 19 του Ν. 1264/1982, ορίζει σε ποιες υπηρεσίες ή επιχειρήσεις εφαρμόζεται η εν λόγω διάταξη («2. Η απεργία των εργαζομένων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στο δημόσιο, στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, στις επιχειρήσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας η λειτουργία των οποίων έχει ζωτική σημασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου, επιτρέπεται μετά από την τήρηση της διαδικασίας της παρ. 2 του άρθρου 20 και του άρθρου 21. Επιχειρήσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, η λειτουργία των οποίων έχει ζωτική σημασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου χαρακτηρίζονται οι επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις, οι οποίες ανήκουν σε έναν από τους ακόλουθους κλάδους: α) Παροχής υγειονομικών υπηρεσιών από νοσηλευτικά εν γένει ιδρύματα. β) Διύλισης και διανομής ύδατος. γ) Παραγωγής και διανομής ηλεκτρικού ρεύματος ή καύσιμου αερίου. δ) Παραγωγής ή διύλισης ακάθαρτου πετρελαίου. ε) Μεταφοράς προσώπων και αγαθών από την ξηρά, τη θάλασσα και τον αέρα. στ) Τηλεπικοινωνιών και ταχυδρομείων. ζ) Αποχέτευσης και απαγωγής ακάθαρτων υδάτων και λυμάτων και αποκομιδής και εναποθέσεως απορριμμάτων. η) Φορτοεκφόρτωσης και αποθήκευσης εμπορευμάτων στα λιμάνια. θ) Τραπέζης της Ελλάδος, Πολιτικής Αεροπορίας και κάθε είδους υπηρεσιών ή τμημάτων υπηρεσιών που απασχολούνται με την εκκαθάριση και πληρωμή των μισθών του προσωπικού του κατά το άρθρο 14 του ν. 4270/2014 (Α` 143) δημόσιου τομέα)», δηλ. επ’ουδενί οιιδιωτικέςεπιχειρήσεις που παρέχουν εκπαιδευτικό έργο και στις οποίες υπάγονται τα μέλη τα οποία εκπροσωπεί η οργάνωσή μας.
ii. Περί της δήθεν υποχρέωσης τήρησης της διαδικασίας ορισμού προσωπικού ελάχιστης εγγυημένης υπηρεσίας
Το άρθρ. 21 Ν. 1264/1982, όπως ισχύει μετά την αντικατάστασή του με το άρθρ. 95 παρ.1 Ν. 4808/2021 και ισχύει για τις απεργίες που προκηρύσσονται μετά την έναρξη ισχύος του τελευταίου (19-6-2021), ορίζει τα εξής: «Προσωπικό Ασφαλείας και Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας: …………2. Στις υπηρεσίες οργανισμούς, επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις της παρ. 2 του άρθρου 19, πέραν του προσωπικού ασφαλείας διατίθεται και προσωπικό για την αντιμετώπιση στοιχειωδών αναγκών του κοινωνικού συνόλου κατά τη διάρκεια της απεργίας (Προσωπικό Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας). Οι στοιχειώδεις αυτές ανάγκες ορίζονται ως τουλάχιστον το ένα τρίτο (1/3) της συνήθως παρεχόμενης υπηρεσίας. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού στον οποίο υπάγεται ο φορέας ή ο κλάδος δραστηριότητας, που εκδίδεται κατόπιν συμφωνίας των μερών ή έγγραφης εισήγησης οιουδήποτε κοινωνικού εταίρου ή φορέα έχει έννομο συμφέρον, ο οποίος τεκμηριώνει μικρότερη ανάγκη λειτουργίας, δύναται να περιορισθεί το ποσοστό των στοιχειωδών αναγκών της παρ. 2. ………. 10. Δεν επιτρέπεται η κήρυξη απεργίας χωρίς να έχει προηγουμένως καθοριστεί το Προσωπικό Ασφαλείας και, όπου απαιτείται, το Προσωπικό Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο παρόν, ή χωρίς να τεθεί πραγματικώς στη διάθεση του εργοδότη το προσωπικό αυτό, υποκείμενο στο διευθυντικό του δικαίωμα, με ευθύνη της συνδικαλιστικής οργάνωσης που κηρύσσει την απεργία. 11. Τα ζητήματα των παρ. 1, 2, 3 και 4 μπορούν να ρυθμίζονται και με συλλογικές συμβάσεις εργασίας για όλες τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως του δημόσιου ή μη χαρακτήρα τους και του χαρακτηρισμού τους ή μη ως κοινής ωφέλειας».
Η προαναφερόμενη Εγκύκλιος της Γεν. Γραμματέως του Υπουργείου Εργασίας για το ζήτημα αυτό αναφέρει : «Γ) Υποχρέωση διάθεσης Προσωπικού Ασφαλείας και Προσωπικού Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας.
Με το άρθρο 95 αντικαταστάθηκε το άρθρο 21 του ν. 1264/1982 σχετικά με την υποχρέωση της συνδικαλιστικής οργάνωσης που κηρύσσει απεργία να διαθέτει προσωπικό ασφαλείας, και ισχύουν τα ακόλουθα:..........Στην παράγραφο 2 του άρθρου 21, εισάγεται η έννοια του Προσωπικού Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας και ορίζεται ότι πρέπει να διατίθεται στις επιχειρήσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας της παρ. 2 του άρθρου 19, πέραν του Προσωπικού Ασφαλείας, για την αντιμετώπιση των στοιχειωδών αναγκών του κοινωνικού συνόλου κατά τη διάρκεια της απεργίας. Ειδικότερα, οι στοιχειώδεις ανάγκες ορίζονται ως τουλάχιστον το ένα τρίτο (1/3) της συνήθως παρεχόμενης υπηρεσίας. Ως εκ τούτου, το ποσοστό του Προσωπικού Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας που θα συμφωνηθεί, δεν μπορεί να είναι μικρότερο του ως άνω οριζόμενου. 

Εντούτοις, με κοινή απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, στον οποίο υπάγεται ο φορέας ή ο κλάδος δραστηριότητας, που εκδίδεται κατόπιν συμφωνίας των μερών ή έγγραφης εισήγησης οιουδήποτε κοινωνικού εταίρου ή φορέα έχει έννομο συμφέρον - ο οποίος τεκμηριώνει μικρότερη ανάγκη λειτουργίας - δύναται να περιορισθεί το ανωτέρω ποσοστό των στοιχειωδών αναγκών.

Σημειώνεται ότι για τις υπηρεσίες του δημόσιου τομέα, οι οποίες δεν καλύπτουν ανάγκες που είναι ζωτικές για το κοινωνικό σύνολο, δεν υφίσταται υποχρέωση παροχής Προσωπικού Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας.……..Περαιτέρω, στις επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 1264/1982, πέραν του προσωπικού της παρ. 2 του άρθρου 21 του ν. 1264/1982, με την ίδια συμφωνία είναι δυνατό να καθορίζονται οι συγκεκριμένες ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, τις οποίες πρέπει να καλύπτει ο εργοδότης σε περίπτωση απεργίας, όπως και οι συνέπειες από την παραβίαση της συμφωνίας. Κριτήρια για τα θέματα αυτά αποτελούν το είδος και η κοινωνική κρισιμότητα των υπηρεσιών και αγαθών που παρέχει η επιχείρηση, καθώς και η ανάγκη διασφάλισης της άσκησης του δικαιώματος της απεργίας, πάντοτε εντός του πλαισίου που καθορίζει η παρ. 2 του άρθρου 21 του ν. 1264/1982, και ιδίως το τελευταίο εδάφιο αυτής.….Πάντως, δεν επιτρέπεται η κήρυξη απεργίας χωρίς να έχει προηγουμένως καθοριστεί το Προσωπικό Ασφαλείας και, όπου απαιτείται, το Προσωπικό Ελάχιστης Εγγυημένης Υπηρεσίας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο παρόν άρθρο, ή χωρίς να τεθεί πραγματικά στη διάθεση του εργοδότη το συγκεκριμένο προσωπικό με ευθύνη της συνδικαλιστικής οργάνωσης που κηρύσσει την απεργία, το οποίο υπόκειται στο διευθυντικό του δικαίωμα (άρθρο 21 §10 ν. 1264/1982)….».
Από την ανωτέρω παράθεση των νομικών διατάξεων προκύπτει ότι η υποχρέωση τήρησης της διαδικασίας καθορισμού του προσωπικού της ελάχιστης εγγυημένης υπηρεσίας, ακόμα και αν δεχθούμε ότι η διαδικασία της αξιολόγησης θεωρείται ζωτική για το κοινωνικό σύνολο, πράγμα που διαρρήδην αρνούμαστε, όπως ισχύει από την 19-6-2021 και μετά με το Ν. 4808/2021 δεν αφορά την Ομοσπονδία μας, η οποία εκπροσωπεί εργαζόμενους ΟΧΙ στο Δημόσιο αλλά σε ιδιωτικούς φορείς. Εξάλλου η βούληση του ίδιου του αντιδίκου, διά του Ν. 4713/2020, ήταν και παραμένει να υπαγάγει τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς, αναφορικά με τη λειτουργία της εργασιακής τους σχέσης, αποκλειστικά και μόνο στο κοινό εργατικό δίκαιο που ισχύει για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους, χωρίς καμία αντιστοίχιση με το καθεστώς των δημοσίων (πλην της μισθολογικής εξομοίωσης του άρθρ. 36 Ν. 682/1977). Ισχύουν όσα αναφέραμε ανωτέρω σχετικά με το σε ποιους φορείς, υπηρεσίες, επιχειρήσεις κλπ. (παρ.2 άρθρ. 19 του Ν. 1264/1982) εφαρμόζεται η εν λόγω διάταξη στις οποίες επ’ουδενί υπάγονται οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που παρέχουν εκπαιδευτικό έργο και στις οποίες υπάγονται τα μέλη τα οποία εκπροσωπεί η οργάνωσή μας.
Έσφαλε επομένως η προσβαλλόμενη απόφαση δεχόμενη για τη νομιμότητα της απεργιακής κινητοποίησης που προκήρυξε η οργάνωσή μας προϋποθέσεις ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ (αφού οι εκπροσωπούμενοι από την Ομοσπονδία μας εκπαιδευτικοί δεν είναι δημόσιοι υπάλληλοι) και έτσι πρέπει να εξαφανισθεί άλλως να μεταρρυθμισθεί.

*************
Επειδή η εκκαλουμένη απόφαση πλημμελώς εκτίμησε τις προσκομισθείσες στον αποδείξεις, εμμάρτυρες και έγγραφες και συνεπεία της κακής αυτής εκτίμησης δέχθηκε την υπ’αριθμ. ΓΑΚ 75447/2021 αγωγή του εφεσίβλητου εναντίον μας με την ανωτέρω αιτιολογία, ενώ αν έκρινε ορθά, έπρεπε να την απορρίψει, όπως αναφέρουμε παραπάνω και γι’ αυτό και πρέπει να εξαφανισθεί άλλως να μεταρρυθμισθεί.


Επειδή η παρούσα έφεσή μας είναι νόμιμη, βάσιμη και αληθινή, ασκείται δε εμπρόθεσμα, σύμφωνα με το άρθρ. 22 παρ.4 Ν. 1264/1982.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

με την επιφύλαξη κάθε δικαιώματός μας

Ζ Η Τ Α Μ Ε


Να γίνει δεκτή η παρούσα έφεσή μας. Να εξαφανισθεί άλλως να μεταρρυθμισθεί η εκκαλουμένη υπ’αριθμ. 534/2021 οριστική απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (διαδικασία εργατικών διαφορών) με σκοπό να επανακριθεί η αγωγή του εφεσίβλητου κατά τα κεφάλαια που προσβάλλεται στο αιτητικό αυτής και να απορριφθεί και Να καταδικασθεί η εφεσίβλητη στην εν γένει δικαστική μας δαπάνη.

Αθήνα, 4/10/2021

Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος
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