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Με βαθιά θλίψη αποχαιρετάμε τον Πρόεδρο της ΟΙΕΛΕ, το Μιχάλη Κουρουτό, το Μιχάλη μας. 
Τον άνθρωπο που με σκέψη που έβλεπε μακριά, με ακατάβλητη μαχητικότητα, με όραμα και με ανιδιοτελή προσφορά κατάφερε πολλά και σπουδαία για το κλάδο των Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών. 
Αγωνίστηκε με πάθος για τη διαφύλαξη και την ενίσχυση του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα της εκπαίδευσης αλλά και την καταπολέμηση των ανισοτήτων –εκπαιδευτικών, κοινωνικών και οικονομικών.  
Συνέβαλε με το έργο του στο ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ στην ενίσχυση του δημόσιου διαλόγου για την εκπαίδευση, μέσω των εκπαιδευτικών ερευνών, με τις οποίες τεκμηριώνει πάντα τις θέσεις της η ΟΙΕΛΕ.  
Μετέφερε τη φωνή των ιδιωτικών εκπαιδευτικών έξω από τα σύνορα της χώρας, καταγγέλλοντας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς τις εκπαιδευτικές ανισότητες εξαιτίας της απουσίας της κρατικής εποπτείας στο χώρο της ιδιωτικής εκπαίδευσης. 
Βρέθηκε αντιμέτωπος με τη λοιδορία και την αυθαιρεσία πολιτικών και επιχειρηματιών, με την προσπάθεια φίμωσης της φωνής του από το μιντιακό κατεστημένο, αλλά στάθηκε πιστός και αταλάντευτος στο όραμά του για μια καλύτερη Παιδεία και Ιδιωτικούς Εκπαιδευτικούς που θα την υπηρετούν με το κεφάλι ψηλά.   
Με αξιοπρέπεια, ήθος, περηφάνια και γενναιότητα έδωσε όλες τις μάχες. Κι έχασε εκείνη που κανείς δε μπορεί να κερδίσει.  
Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στην οικογένειά του. 
Δεσμευόμαστε ότι θα τιμήσουμε την παρακαταθήκη που μας κληροδότησε και θα αγωνιστούμε να κάνουμε τη φωνή των ιδιωτικών εκπαιδευτικών, το ΣΙΕΛ και την ΟΙΕΛΕ, ακόμα πιο δυνατή. 
ΜΙΧΑΛΗ….. 
Φίλε, Συνοδοιπόρε, Σύντροφε, 
 ΑΝΤΙΟ….. 
                                     ΓΙΑ ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΙΕΛ 
 Ο Πρόεδρος                                                        Η Γ.Γραμματέας 
Αλέκος Γούλας                                                 Κατερίνα Ζαμαρία 

