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Τμήμα ομαδικών πωλήσεων

Συγγρού 364, 176 74 Καλλιθέα 

Τηλ.: +30 213 088 5742 

Προς τον Υπεύθυνο Πολιτιστικών
Αξιότιμη κυρία, αξιότιμε κύριε,

Με το πρόγραμμα της καλλιτεχνικής περιόδου 2024/25, η Εθνική Λυρική Σκηνή φέρνει τη μελλοντική εκδοχή της όπερας του 21ου αιώνα στο ανήσυχο σήμερα, ανοίγοντας έναν φωτεινό δρόμο για το φιλόδοξο αύριο. Το πολυσυλλεκτικό, ευρείας απεύθυνσης πρόγραμμα 2024/25, με την υπογραφή του Γιώργου Κουμεντάκη και με υπότιτλο «Υπερβαίνοντας τα όρια», περιλαμβάνει πρώτες παρουσιάσεις, άγνωστα αριστουργήματα, κορυφαία καλλιτεχνικά στοιχήματα, διεθνείς συμπαραγωγές, κλασικό και σύγχρονο χορό και εμβληματικούς καλλιτέχνες.

Για τις καινούριες παραγωγές του 2024/25, η Εθνική Λυρική Σκηνή προσκαλεί, συνομιλεί και συνδημιουργεί με σπουδαίους σκηνοθέτες, σκηνογράφους, ενδυματολόγους και χορογράφους από την Ελλάδα και όλο τον κόσμο όπως, μεταξύ άλλων, τους Φανί Αρντάν, Ντμίτρι Τσερνιακόφ, Ροδούλα Γαϊτάνου, Γιάννη Σκουρλέτη – bijoux de kant, Αντρέι Σερμπάν, Χλόη Ομπολένσκι, Κωνσταντίνο Ρήγο, Καγιετάνο Σότο, Γιώργο Σουγλίδη και Πιερ-Αντρέ Βάιτς.

Τις παραγωγές θα διευθύνουν διεθνώς αναγνωρισμένοι αλλά και νεότεροι Έλληνες και ξένοι αρχιμουσικοί όπως, μεταξύ άλλων, οι Μίχαελ Χόφστεττερ, Φαμπρίτσιο Βεντούρα, Ζακ Λακόμπ, Πάολο Καρινιάνι, Κωνσταντίνος Τερζάκης, Λουκάς Καρυτινός, Πιερ Τζόρτζιο Μοράντι, Φιλίπ Φορζέ και Ντέρρικ Ίνουι. 

Μαζί με τους πρωταγωνιστές της ΕΛΣ Δημήτρη Πλατανιά, Τάση Χριστογιαννόπουλο, Τσέλια Κοστέα, Βασιλική Καραγιάννη, Γιάννη Χριστόπουλο, Διονύση Σούρμπη, Τάσο Αποστόλου, Πέτρο Μαγουλά, Γιάννη Γιαννίση, Δημήτρη Τηλιακό στις παραγωγές του 2024/25 θα έχουμε τη χαρά να δούμε και να ακούσουμε διεθνώς καταξιωμένους Έλληνες και ξένους ερμηνευτές όπως, μεταξύ άλλων, τους Κορίν Γουίντερς, Εκατερίνα Σέμεντσουκ, Κάθριν Φόστερ, Βερονίκ Ζανς, Αλεξάντρ Ντυαμέλ, Στανισλάς ντε Μπαρμπεράκ, Αρσέν Σογκομονιάν, Ρικκάρντο Μάσσι, Μυρσίνη Μαργαρίτη και Άννα Στυλιανάκη. 
Η σεζόν 2024/25 θα ανοίξει με τη μεγάλη διεθνή συμπαραγωγή με το φημισμένο φεστιβάλ όπερας του Αιξ αν Προβάνς και την Εθνική Όπερα του Παρισιού, πάνω σε ένα σπάνιο καλλιτεχνικό στοίχημα: την παρουσίαση σε μια βραδιά των δύο οπερών του Γκλουκ πάνω στον αρχαιοελληνικό μύθο των Ατρειδών, της Ιφιγένειας εν Αυλίδι και της Ιφιγένειας εν Ταύροις (10, 13, 16, 19, 22, 27, 30/10/24, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος), σε σκηνοθεσία του κορυφαίου Ρώσου σκηνοθέτη Ντμίτρι Τσερνιακόφ. 

Οι καινούριες παραγωγές της σεζόν περιλαμβάνουν τη σπανίως παρουσιαζόμενη όπερα Αλέκο, του Ραχμάνινοφ (12, 14, 16, 19, 21, 23/11/24, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) σε σκηνοθεσία της μοναδικής Φανί Αρντάν, τη Δύναμη του πεπρωμένου του Βέρντι (26, 29/1/25 & 2, 6, 9, 12, 15, 18/2/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) –27 χρόνια μετά την τελευταία φορά που την ανέβασε η ΕΛΣ– σε σκηνοθεσία Ροδούλας Γαϊτάνου, το άγνωστο διαμάντι του Σπυρίδωνος Σαμάρα Flora mirabilis (18, 20, 23, 30/3/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) σε σκηνοθεσία Γιάννη Σκουρλέτη και το κύκνειο άσμα του Πουτσίνι Τουραντότ (1, 3, 5, 6, 8/6/25, Ωδείο Ηρώδου Αττικού) σε σκηνοθεσία Αντρέι Σερμπάν και σκηνικά και κοστούμια της διεθνούς Ελληνίδας Χλόης Ομπολένσκι. 

Το Μπαλέτο της ΕΛΣ θα παρουσιάσει δύο νέες παραγωγές –τον Τσαϊκόφσκι (14, 16, 21, 22, 23/2/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) σε χορογραφία Καγιετάνο Σότο και τη Χρυσή εποχή (9, 10, 14, 16, 17/5/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) σε σκηνοθεσία, σκηνικά και χορογραφία Κωνσταντίνου Ρήγου–, καθώς και μια αναβίωση του κλασικού μπαλέτου Δον Κιχώτης (5, 7, 8, 15, 20, 22, 24, 26, 28/12/24, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) σε χορογραφία Τιάγκο Μπορντίν.

Λαμβάνοντας υπόψη την ισχυρή επιθυμία του κοινού της, η ΕΛΣ αναβιώνει τη σπουδαία συμπαραγωγή της με τη Βασιλική Όπερα του Λονδίνου Λουτσία ντι Λαμμερμούρ (6, 8, 10, 12, 23, 27, 29/4/25 & 4, 11/5/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) στην εμβληματική σκηνοθεσία της Κέιτι Μίτσελ, την Μποέμ (21, 27, 29, 31/12/24 & 2, 5/1/25, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) του σπουδαίου Γκρέιαμ Βικ, τον Πύργο του Κυανοπώγωνα (12, 14, 16, 19, 21, 23/11/24, Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος) του Θέμελη Γλυνάτση και τον Ριγολέττο (26, 27, 29, 30/7/25, Ωδείο Ηρώδου Αττικού) της Κατερίνας Ευαγγελάτου. 

Μπορείτε να δείτε τις ημερομηνίες των παραστάσεων και τις αναλυτικές πληροφορίες για τη σεζόν 2024/25 στο www.nationalopera.gr
Η αγορά ομαδικών εισιτηρίων για ομάδες άνω των 10 ατόμων παρέχει την δυνατότητα εξασφάλισης φθηνότερων εισιτηρίων (σε συγκεκριμένες ημερομηνίες και ζώνες) σε σπουδαίες παραγωγές της φετινής σεζόν. Αναλυτικά σας επισυνάπτουμε το πρόγραμμα καθώς και κατάλογο με τις ομαδικές τιμές.
Ελπίζοντας στην θετική σας ανταπόκριση, είμαι στη διάθεσή σας για πληροφορίες και κρατήσεις στο τηλέφωνο 213 0885742, καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση panagou@nationalopera.gr 

Με εκτίμηση

Βίκυ Πανάγου

Τμήμα Ομαδικών Πωλήσεων της ΕΛΣ
