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Συμπαραστεκόμαστε στον δίκαιο αγώνα των συναδέλφων μας στο δημόσιο, καταδικάζουμε τον αυταρχισμό του ΥΠΑΙΘΑ που έχει επιδοθεί σε μια βιομηχανία διώξεων και πειθαρχικών ενάντια στους εκπαιδευτικούς που αγωνίζονται.
Το 39ο συνέδριο της ΟΙΕΛΕ στηρίζει τους αγώνες των συναδέλφων μας εκπαιδευτικών στο δημόσιο, που μέσα από τις ομοσπονδίες τους, ΔΟΕ και ΟΛΜΕ δίνουν από την αρχή της χρονιάς έναν μεγάλο αγώνα για:
· τους απαράδεκτους όρους με τους οποίους οι εκπαιδευτικοί προσπαθούν να μορφώσουν τα παιδιά μέσα στο καθεστώς της «εξοικονόμησης» και της λογικής που μετρά τις ανάγκες των μαθητών και την εκπαίδευση ως κόστος (συγχωνεύσεις, κενά, κτιριακά προβλήματα, υποχρηματοδότηση κλπ).
· τα τεράστια ζητήματα επιβίωσης και οικονομικής εξαθλίωσης που αντιμετωπίζουν σήμερα όλοι οι εκπαιδευτικοί εξαιτίας των μισθών πείνας, αλλά και της τεράστιας ακρίβειας, τη στιγμή που γύρω μας «χορεύουν» εκατομμύρια κερδών κάποιων λίγων επιχειρηματικών ομίλων. Για να επιστραφεί ο 13ος και 14ος μισθός, το κλεμμένο μισθολογικό κλιμάκιο του 2016-17 καθώς και για ουσιαστικές αυξήσεις στους μισθούς.
· την εντεινόμενη προσπάθεια της Κυβέρνησης της Ν.Δ. αλλά και την κατεύθυνση όλα τα προηγούμενα χρόνια περαιτέρω εμπορευματοποίησης, κατηγοριοποίησης και ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης με όχημα τη λεγόμενη αξιολόγηση. 
· την αντιμετώπιση της επιχείρησης εκφοβισμού και τρομοκράτησης των εκπαιδευτικών που αγωνίζονται για ένα σχολείο για όλα τα παιδιά, μέσω των διώξεων και των πειθαρχικών που πολλαπλασιάζονται το τελευταίο διάστημα.
Απέναντι στην οξυμμένη επίθεση της κυβέρνησης και του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. προτάσσουμε την οργάνωση της πάλης μας για την ικανοποίηση των μορφωτικών δικαιωμάτων των μαθητών μας, τη δυνατότητα κοινού βηματισμού των εκπαιδευτικών Ομοσπονδιών, μπροστά στα μεγάλα και εκρηκτικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλοι οι χώροι της εκπαίδευσης αλλά και γενικότερα όλοι οι εργαζόμενοι.

