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Τμήμα ομαδικών πωλήσεων

Συγγρού 364, 176 74 Καλλιθέα 

Τηλ.: +30 213 088 5742 

Προς τον Υπεύθυνο Πολιτιστικών
Αξιότιμη κυρία, αξιότιμε κύριε,

Η Λουτσία ντι Λαμμερμούρ, μια συμπαραγωγή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής με τη Βασιλική Όπερα του Λονδίνου, επιστρέφει στην Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος από τις 6 Απριλίου 2025 και για εννιά παραστάσεις. Το αριστούργημα του Γκαετάνο Ντονιτσέττι παρουσιάζεται σε μια σπουδαία παραγωγή υψηλής αισθητικής που επαινέθηκε σε Λονδίνο και Αθήνα, σε σκηνοθεσία της διάσημης Βρετανίδας σκηνοθέτριας Κέιτι Μίτσελ και μουσική διεύθυνση Λουκά Καρυτινού.
Το εμβληματικό αυτό αριστούργημα του ρομαντικού μπελ κάντο βασίζεται σε ένα από τα δημοφιλέστερα μυθιστορήματα του 19ου αιώνα, τη Νύφη των Λάμμερμουρ του σερ Ουώλτερ Σκοτ. Η υπόθεση αφορά τον έρωτα της Λουτσίας για τον Εντγκάρντο του οίκου των Ρέιβενσγουντ, για τον οποίο ο αδελφός της λόρδος Ενρίκο Άστον αισθάνεται άσβεστο μίσος. Αποφασισμένος να αποτρέψει τη σχέση ο Ενρίκο οργανώνει τον γάμο της αδελφής του με τον Αρτούρο Μπάκλω. Την ώρα της τελετής καταφθάνει ο Εντγκάρντο, ο οποίος σε έξαλλη κατάσταση καταριέται τη Λουτσία. Εκείνη χάνει τα λογικά της, στη συνέχεια φονεύει τον Αρτούρο και καταρρέει. Πληροφορούμενος τον θάνατο της αγαπημένης του ο Εντγκάρντο αυτοκτονεί.
Η Κέιτι Μίτσελ επιχειρεί να διεισδύσει στον κόσμο των γυναικών του 19ου αιώνα και να δει την πλοκή μέσα από τα μάτια της κεντρικής ηρωίδας. Ως αντίστιξη στον σκοτεινό ανδροκρατούμενο κόσμο του βορρά, όπως τον φαντάστηκε ο σερ Ουώλτερ Σκοτ, η σκηνοθέτρια φέρνει στο προσκήνιο τη γυναικεία οπτική και τοποθετεί το έργο συνολικά στο πλαίσιο της λογοτεχνίας της εποχής, στην ατμόσφαιρα έργων όπως τα έργα των αδελφών Μπροντέ. Η Μίτσελ, σε συνεργασία με την κορυφαία Βρετανίδα σκηνογράφο και ενδυματολόγο Βίκι Μόρτιμερ, προτείνει τη χρήση ενός –χωρισμένου στα δύο– σκηνικού χώρου, ο οποίος μας επιτρέπει να δούμε όχι μόνον όσα συμβαίνουν σε κάθε σκηνή της παράστασης, αλλά και γεγονότα τα οποία συμβαίνουν ταυτόχρονα, σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας, συμπληρώνοντας τα κενά.

Την αναβίωση της σκηνοθεσίας υπογράφει ο Ρόμπιν Τέμπατ, τα σκηνικά και τα κοστούμια η Βίκι Μόρτιμερ, οι φωτισμοί είναι του Γιον Κλαρκ και την αναβίωση επιμελείται ο Μάθιου Μάλμπερρυ. Στην αναβίωση της σπουδαίας αυτής παραγωγής, θα απολαύσουμε καταξιωμένους Έλληνες και ξένους μονωδούς, όπως τους Διονύση Σούρμπη, Τζέσσικα Πρατ, Βασιλική Καραγιάννη, Ισμαέλ Τζόρντι, Γιάννη Χριστόπουλο, Τάσο Αποστόλου κ.α.
Τους καταξιωμένους καλλιτέχνες πλαισιώνουν η Ορχήστρα και η Χορωδία της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Την Ορχήστρα της ΕΛΣ διευθύνει ο Λουκάς Καρυτινός και τη Χορωδία της ΕΛΣ διευθύνει ο Αγαθάγγελος Γεωργακάτος. 

Η παράσταση θα παρουσιαστεί στις 6, 8, 10, 12, 23, 27, 29 Απριλίου & 4, 11 Μαΐου 2025, στην Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος της Εθνικής Λυρικής Σκηνής στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Ώρα έναρξης: 19.30 (Κυριακή 18.30).
Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τη δυνατότητα αγοράς ομαδικών εισιτηρίων σε προνομιακές τιμές, σε συγκεκριμένες ημέρες και ζώνες (Β, Γ, Δ, Ε, Ζ ΖΩΝΗ) για ομάδες των 10 ατόμων και άνω. Αναλυτικότερα, οι τιμές των ομαδικών εισιτηρίων διαμορφώνονται:
· ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
€100
· ΖΩΝΗ Α

€80


· ΖΩΝΗ Β

€60 ΑΠΟ €65
· ΖΩΝΗ Γ

€50 ΑΠΟ €55
· ΖΩΝΗ Δ

€35 ΑΠΟ €40
· ΖΩΝΗ Ε

€30 ΑΠΟ €35
· ΖΩΝΗ Ζ

€15 ΑΠΟ €20

· ΖΩΝΗ Η

€15

· ΟΜΑΔΙΚΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΙΚΟ 
€15
Ελπίζοντας στην θετική σας ανταπόκριση, είμαι στη διάθεσή σας για πληροφορίες και κρατήσεις στο τηλέφωνο 213 0885742, καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση panagou@nationalopera.gr 

Με εκτίμηση

Βίκυ Πανάγου

Τμήμα Ομαδικών Πωλήσεων της ΕΛΣ
