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Τμήμα ομαδικών πωλήσεων

Συγγρού 364, 176 74 Καλλιθέα 

Τηλ.: +30 213 088 5742 

Προς τον Υπεύθυνο Πολιτιστικών
Αξιότιμη κυρία, αξιότιμε κύριε,
Με την αναβίωση του Ριγολέττου του Τζουζέππε Βέρντι στη σκηνοθεσία της Κατερίνας Ευαγγελάτου θα ολοκληρωθεί η καλλιτεχνική περίοδος 2024/25 στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού.

Στον Ριγολέττο –μια από τις δημοφιλέστερες όπερες του ρεπερτορίου– ο Βέρντι αλλάζει σελίδα στη συνθετική του διαδρομή και παρουσιάζει μια σύνθεση με ξεκάθαρο στίγμα και αυξημένη διάθεση για πειραματισμό. Οι μεταπτώσεις ανάμεσα σε λυρικές και δραματικές σκηνές εξασφαλίζουν τη διαρκή ροή της υπόθεσης με μεγάλη ταχύτητα.

Η ιστορία μιλά για τον έρωτα της Τζίλντας, κόρης του καμπούρη αυλικού γελωτοποιού Ριγολέττου, για τον έκλυτο Δούκα της Μάντοβας, ο οποίος της παρουσιάζεται ως φτωχός φοιτητής. Προκειμένου να εκδικηθεί για τη χαμένη τιμή της κόρης του, ο Ριγολέττος καταστρώνει τη δολοφονία του Δούκα. Ανακαλύπτοντας τα σχέδια του πατέρα της, η Τζίλντα αποφασίζει να σώσει τον αγαπημένο της και να θυσιαστεί, παίρνοντας τη θέση του.

Η διακεκριμένη σκηνοθέτις του θεάτρου και της όπερας και Καλλιτεχνική Διευθύντρια του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Κατερίνα Ευαγγελάτου μετέφερε την υπόθεση του Ριγολέττου στην παρακμασμένη ιταλική επαρχία της δεκαετίας του ’80, σε μια κοινωνία που υποτιμά βαθιά τις γυναίκες: «Ο κύκλος βίας που περιγράφει ο Βέρντι στον Ριγολέττο μεταφέρεται στον μικρόκοσμο της ιταλικής επαρχίας της δεκαετίας του 1980, όπου το οργανωμένο έγκλημα κυριαρχεί. Η διαφθορά, τα εγκλήματα και οι βιασμοί είναι το πραγματικό πρόσωπο μιας κοινωνίας θρησκόληπτης, συντηρητικής και προληπτικής», σημειώνει η σκηνοθέτις. Με μια σκηνοθετική προσέγγιση στιβαρή και συνεπή στο λιμπρέτο και τη μουσική του έργου η Ευαγγελάτου επιχειρεί να φωτίσει την αντιφατική, σκοτεινή προσωπικότητα του χαρακτήρα του Ριγολέττου.

Την αναβίωση της σκηνοθεσίας υπογράφει ο Ίων Κεσούλης, τα σκηνικά η Εύα Μανιδάκη και τα κοστούμια ο Άλαν Χράνιτελ. Οι φωτισμοί είναι της Ελευθερία Ντεκώ. Στην αναβίωση της σπουδαίας αυτής παραγωγής, θα απολαύσουμε καταξιωμένους Έλληνες και ξένους μονωδούς, όπως τους Δημήτρη Πλατανιά, Τάση Χριστογιαννόπουλο, Λιπαρίτ Αβετισιάν, Αντρέι Ντανίλοφ, Νίνα Μινασιάν, Χριστίνα Πουλίτση, Πέτρο Μαγουλά, Τίμο Σιρλαντζή κ.α.

Τους καταξιωμένους Μονωδούς πλαισιώνουν η Ορχήστρα και η Χορωδία της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Την Ορχήστρα της ΕΛΣ διευθύνει ο Ντέρρικ Ινόεϊ και την Χορωδία της ΕΛΣ ο Αγαθάγγελος Γεωργακάτος.
Η παράσταση θα παρουσιαστεί 27, 29, 30 και 31 Ιουλίου 2025, στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού. Ώρα έναρξης: 21.00.

Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε να σας προτείνουμε την αγορά ομαδικών εισιτηρίων, σε προνομιακές τιμές, σε συγκεκριμένες ημέρες και ζώνες για ομάδες των 10 ατόμων και άνω.

Αναλυτικότερα, οι τιμές των ομαδικών εισιτηρίων διαμορφώνονται:

· Στο Κάτω Διάζωμα 

Ζώνη Β, 50€ από 55€
Ζώνη Γ,  40€ από 45€
· Στο Άνω Διάζωμα 
Κερκίδα 5 & 8, 30€ από 35€

Κερκίδα 2 έως 4 & 9 έως 11, 20€ από 25€

Για τα ομαδικά σπουδαστικά-μαθητικά, η τιμή διαμορφώνεται στα 15€ στο Άνω Διάζωμα (Κερκίδα 2 έως 4 & 9 έως 11).
Αν, λοιπόν, είστε μια παρέα φίλων, συνεργατών ή μέλη ενός συλλόγου, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας για να εξασφαλίσετε τις θέσεις σας και να απολαύσετε μια μεγαλειώδη παράσταση όπερας στο ατμοσφαιρικό Ηρώδειο, στη σκιά της Ακρόπολης.

Ελπίζοντας στην θετική σας ανταπόκριση, είμαι στη διάθεσή σας για πληροφορίες και κρατήσεις στο τηλέφωνο 213 0885742, καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση panagou@nationalopera.gr 

Με εκτίμηση

Βίκυ Πανάγου

Τμήμα Ομαδικών Πωλήσεων της ΕΛΣ
