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Mare Nostrum: Ένας χώρος διαλόγου και πολυμορφίας
Ο Jordi Savall και το μουσικό σύνολο Hespèrion XXI 
συνομιλούν με τη Διαπολιτισμική Ορχήστρα της ΕΛΣ 
σε ένα κοινό μουσικό ταξίδι μέσα από τις παραδόσεις της Μεσογείου

24 Σεπτεμβρίου 2025

Ώρα έναρξης: 21.00

Ωδείο Ηρώδου του Αττικού
Μουσική διεύθυνση: Jordi Savall
Καλλιτεχνική επιμέλεια: Jordi Savall, Χάρης Λαμπράκης
Μια παραγωγή των Εκπαιδευτικών & Κοινωνικών Δράσεων της Εθνικής Λυρικής Σκηνής
Έναρξη προπώλησης την Πέμπτη 31 Ιουλίου 2025
Οι Εκπαιδευτικές & Κοινωνικές Δράσεις της Εθνικής Λυρικής Σκηνής παρουσιάζουν μια μοναδική συναυλία με τον Jordi Savall και το διάσημο σύνολό του Hespèrion XXI σε συνομιλία με τη Διαπολιτισμική Ορχήστρα της ΕΛΣ, στις 24 Σεπτεμβρίου 2025, στις 21.00, στο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού. Έναρξη προπώλησης την Πέμπτη 31 Ιουλίου 2025.

Ο σπουδαίος Καταλανός αρχιμουσικός και δεξιοτέχνης της βιόλας ντα γκάμπα επιστρέφει στην Αθήνα για μια βραδιά έντονου συμβολισμού και πολιτισμικής συνάντησης. Μαζί με τον ίδιο και το μουσικό σύνολο Hespèrion XXI, η Διαπολιτισμική Ορχήστρα της ΕΛΣ θα πραγματοποιήσει ένα μουσικό ταξίδι διαλόγου και συμφιλίωσης, μέσα από μελωδίες της χριστιανικής, της σεφαραδίτικης, της οθωμανικής και της αραβοανδαλουσιανής παράδοσης. Στη συναυλία θα συμμετάσχουν επίσης η εξαιρετική ερμηνεύτρια Κατερίνα Παπαδοπούλου και ο διάσημος Γάλλος τραγουδιστής Marc Mauillon, με ένα πρόγραμμα που αναδεικνύει τις κοινές ρίζες και τις πλούσιες πολιτισμικές ανταλλαγές μεταξύ των λαών της Μεσογείου. 

Η συναυλία είναι μια παραγωγή των Εκπαιδευτικών & Κοινωνικών Δράσεων της ΕΛΣ με την υποστήριξη του Τμήματος Πολιτισμού της Κυβέρνησης της Καταλονίας, του Ινστιτούτου Ramon Llull, της Περιφέρειας Αττικής και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Αττικής. 
Χορηγός δράσεων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης είναι η Τράπεζα Πειραιώς. Η υποστήριξη των δράσεων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης πραγματοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Εταιρικής της Υπευθυνότητας «EQUALL– Για μια Κοινωνία Ισότιμων Ανθρώπων».

Ο Jordi Savall, ένας από τους σημαντικότερους ερμηνευτές της παγκόσμιας μουσικής σκηνής, είναι γνωστός για το έργο του στην ανάδειξη και τη διατήρηση της μουσικής παράδοσης της Μεσογείου. Με αφετηρία τη βιόλα ντα γκάμπα, το όργανο που αποτέλεσε σύμβολο της αναγεννησιακής και της μπαρόκ μουσικής, ο Savall συνδυάζει την αυστηρή μουσική ακρίβεια με μια βαθιά ανθρωπιστική ματιά, προσεγγίζοντας το παρελθόν με ζωντάνια και διαχρονικότητα. Βιολιστής ντα γκάμπα, μαέστρος, μουσικολόγος, ερευνητής και πρεσβευτής πολιτισμικής συμφιλίωσης, εδώ και πέντε δεκαετίες έχει αφιερώσει τη ζωή του στην αναβίωση και τη διάδοση της λησμονημένης μουσικής της Μεσογείου, της Ανατολής και της Ευρώπης. Το έργο του είναι αναγνωρισμένο διεθνώς, με δεκάδες διακρίσεις, μεταξύ των οποίων και ο τίτλος του «Καλλιτέχνη για την Ειρήνη» από την UNESCO.
Στην Αθήνα, ο Jordi Savall συναντά τη Διαπολιτισμική Ορχήστρα της ΕΛΣ, ένα μουσικό σύνολο με ευρεία γκάμα ρεπερτορίου, από παραδοσιακό έως σύγχρονο και πειραματικό, που αποτελείται από μουσικούς διαφορετικής καταγωγής και πολιτισμικών ταυτοτήτων. Φέτος το σύνολο κλείνει επτά χρόνια δημιουργικής παρουσίας και συνεχούς εξέλιξης, έχοντας συμμετάσχει σε πολυάριθμες συναυλίες και παραγωγές, επιδιώκοντας συστηματικά νέες συνεργασίες. 

Ο υπεύθυνος της Διαπολιτισμικής Ορχήστρας της ΕΛΣ Χάρης Λαμπράκης σημειώνει: «Για τη συγκεκριμένη συναυλία στο Ηρώδειο δεν υπήρχε καλύτερη προοπτική σύμπραξης από τον εμβληματικό μουσικό και μαέστρο Jordi Savall και το μουσικό του σύνολο Hespèrion XXI. Η αποδοχή της πρόσκλησής μας υπήρξε ιδιαίτερα τιμητική. Ο Jordi Savall, πέρα από γνωστός παγκοσμίως για την έρευνα και τις ιστορικές μουσικές εκτελέσεις παλιάς και μπαρόκ μουσικής, είναι και ένας μουσικός που ενσαρκώνει τη διαπολιτισμικότητα, που φέρνει κοντά τις κουλτούρες, που αναζητά τις συμπράξεις και πειραματίζεται με τον ήχο των παλιών οργάνων σε συνδυασμό με νέα ηχοχρώματα. Επάνω σε αυτόν τον συνδυασμό θα βασιστεί και η συνεργασία μας.
Ο τίτλος της συναυλίας, Mare Nostrum, δίνει το πλαίσιο: Η Μεσόγειος ως η θάλασσα που μοιραζόμαστε και που ο κάθε λαός θεωρεί (και δικαίως) δική του, η θάλασσα που ενώνει παρά χωρίζει. Και αν ίσως κάτι χρειαζόμαστε παραπάνω απ’ όλα σήμερα από τις τέχνες και τη μουσική, είναι αυτή η επιβεβαίωση πως μόνο μέσω του μοιράσματος και της συνειδητοποίησης ότι πιο πολλά μας ενώνουν παρά μας χωρίζουν μπορούμε να προχωρήσουμε αληθινά».
Και ο Jordi Savall προσθέτει: «Δεν αρκεί να δημιουργήσουμε έναν διάλογο μεταξύ πολιτισμών και θρησκειών – χρειαζόμαστε έναν διάλογο μεταξύ ψυχών. Και αυτό ακριβώς το είδος του διαλόγου προσφέρει η μουσική αυτής της συναυλίας».
Η συνεργασία του Jordi Savall με την Εθνική Λυρική Σκηνή και τις Εκπαιδευτικές & Κοινωνικές Δράσεις της ΕΛΣ σηματοδοτεί μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή για το ελληνικό κοινό, καθώς μέσα από αυτήν την ξεχωριστή μουσική βραδιά φωτίζονται οι μουσικές ανταλλαγές που διαμόρφωσαν τον πολιτισμικό χάρτη της Μεσογείου. Η συγκεκριμένη σύμπραξη ενισχύει και αναδεικνύει τη σταθερή προσήλωση της ΕΛΣ στον διαπολιτισμικό διάλογο και τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή της να προτείνει δράσεις που ενώνουν παραδόσεις, κουλτούρες και ανθρώπους μέσα από την κοινή γλώσσα της τέχνης.

Υπό τη μουσική διεύθυνση και την καλλιτεχνική επιμέλεια του Jordi Savall, σε συνεργασία με τον Χάρη Λαμπράκη, η συναυλία –σε μια εξαιρετικά κρίσιμη ιστορική περίοδο– αναμένεται να μετατραπεί σε ένα συγκινητικό μουσικό γεγονός που θα αναδείξει τη δύναμη της μουσικής ως παγκόσμιας γλώσσας, εργαλείου συμφιλίωσης και φορέα ειρηνικής συνύπαρξης. 
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24 Σεπτεμβρίου 2025 
Ώρα έναρξης: 21.00 

Ωδείο Ηρώδου Αττικού

Μουσική διεύθυνση: Jordi Savall
Καλλιτεχνική επιμέλεια: Jordi Savall, Χάρης Λαμπράκης

Hespèrion XXI 
Guillermo Pérez (οργανέτο), Efrén López (μεσαιωνικό λαούτο, hurdy-gurdy), Dimitri Psonis (σαντούρι, κρουστά, καμπανάκια), Jordi Savall (βιέλα) 

Διαπολιτισμική Ορχήστρα Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
Σίμος Παπασπύρου (νέυ), Omar Abozekry (νέυ), Χάρης Λαμπράκης (νέυ), Χρήστος Σύγγελος (ούτι), Seray Yalçın (ούτι), Σταύρος Παπακυρίτσης (ούτι), Γιάννης Χριστακόπουλος (ακορντεόν), Έφη Ψιαχούλια (αφρικανική κόρα), Μανώλης Χριστοδούλου (κανονάκι), Μαίη Αγγελάκη (κρητικό λαούτο), Ρεζάρτα Κρούγια (βιολί), Μυρσίνη Ποντικοπούλου (βιολί), Σοφία Ζαφειρίου (βιολί), Cid Carmo (τάρχου, βιολί), Σάββας Κουδουνάς (πολίτικη λύρα, βιολί), Αναστασία Παπαγεωργίου (πολίτικη λύρα), Λαμπρινή Γιώτη (νικελάρπα, τραγούδι), Μάρθα Παπαδόγιαννη (τσέλο), Alba Lymtsiouli (τσέλο), Σταύρος Μακρής (κοντραμπάσο), Ειρήνη Αλίσα Τσακίρογλου (πιάνο), Γιάννης Τίκωφ (κιθάρα), Στάθης Κουτούζος (κρουστά), Mohammed Fadhil (κρουστά), Αλεξάνδρα Μπαλάντινα (κρουστά), Μάρω Παναγή (κρουστά)

Ερμηνεύουν: Κατερίνα Παπαδοπούλου, Marc Mauillon 
Μια παραγωγή των Εκπαιδευτικών & Κοινωνικών Δράσεων της Εθνικής Λυρικής Σκηνής
Έναρξη προπώλησης την Πέμπτη 31 Ιουλίου 2025.

Τιμές εισιτηρίων: 

Διακεκριμένη Ζώνη 1: 50 ευρώ, Διακεκριμένη Ζώνη 2: 35 ευρώ
Ζώνη Α΄: 25 ευρώ, Ζώνη Β΄: 20 ευρώ, Ζώνη Γ΄: 15 ευρώ
Άνω Διάζωμα: 10 ευρώ
Φοιτητικό, παιδικό: 5 ευρώ
ΑμεΑ: Δωρεάν 
Προπώληση: www.ticketservices.gr, Ταμεία ΕΛΣ στο ΚΠΙΣΝ (2130885700 καθημερινά 9.00 – 21.00), Εκδοτήρια Φεστιβάλ Αθηνών 
Με την υποστήριξη του Τμήματος Πολιτισμού της Κυβέρνησης της Καταλονίας, του Ινστιτούτου Ramon Llull, της Περιφέρειας Αττικής και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Αττικής
Χορηγός δράσεων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης: Τράπεζα Πειραιώς
Μέγας Δωρητής Εκπαιδευτικών & Κοινωνικών Δράσεων ΕΛΣ: Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
